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Metodo per Mandolino

Methode pour Mandoline

PAR
RAFFAELE CALACE

Parte Prima

Il mandolino napoletano haotto corde, divise in quat.
-tro coppie:

Prima coppia sichiama Ml
Seconda coppia si chiama LA
Terza coppia si chiama RE

Quarta coppia si chiama SOL

“ 140 THI

—_——
L'ipsieme delle corde vuote sono: ——on———e da U-|

v

.na corda all’altra passano cinque note GGwons)di distan.
.za chiamandosi accordo per quinte.

Il Mandolino silegge in chiave di Violino es.

IL TREMOLIO

11 /remoiso  1a cosa piu essenziale del mandolino;in
esso siracchinde quel fascino che emana dal suono di que.
sto istrumento,quella delicata suggestione che conquide *
gli ascoltatori; insomma saper usare il #-emol:o significa
interpretare la musica e riprodurre efficacemente le sensa.
zioni e non gia strimpellare acasaccio.Occorre dunque dar
all’istrumento che si suona,affinché siraggiunga davvero
un grande effetto; la vita del mandolino & il #remalso.percio
grande torto hanno coloro che relegano tal cosa in linease.
condaria, mentre invece e primo dovere dell'insengnante
istruire 'allievo ed avviarlo asuperare questc ostacolo,l'u
nico,forse,un po'serio intutta lascuola mandolinistica.

11 /remuliu consiste inrapidissimi colpi di penna datiin
g7v e sv in modo da ottenere,merce tale yelocité, la fu.
sione diuna lunga nota legata con il relativo colorito.

(dal PP al ff)

randezza
naturale

LA PENNA
PLETTRO

La penav sitien fra l'indice ed il pollice della mano
destra,in modo che il pollice prema sopra con il polpa.
strello rimanendo diritto, cioe senza piegarsi in alcun sen_
<0,e I'indice la trattenga con lasua parte superiore sinistra.
(l.e altre difa restano nella stessa curva,leggermente unite).

La punta della peuna ¢i deve trovare quasi parallela al
polpastrello dell’indice,e non deve sporgerne che lirvissi-
ma parte. Cio naturalmente a seconda della quantitd di vo.
ce che si vuole emettere; ma parlero pin largamente dital
cosa nella“Tavola dei coloriti,,

IL BRACCIO DESTRO

Si puggia Pavambraccio sulla parte inferiore della ta.

vola armonica, quasi al disopra del fermacorde,in modo
che esso avambraccio diventi perfetto sostegno .
FEditore praprietacio per tuttii paesi Cav.Raffaele Calace Napoli-

Premiere Partie

La mandoline napolitaine a huif cordes, divisees ea qua._

tre doubles:
o
La prémiere double s1appelle M1 ———

lL.a seconde doulle s’ appelle LA

La /rorisiéme double s appelle RE

La guatriéme double srappelle SOL

I <M

et d'une

Lensemlle des cordes vides es¢: X

| 3 e
Ir

corde o /!’ousre il Y o unintervalle de cings nofes(SOLS)

qu'un désigne par: oceord par quinle.

Lo mandoline se {rF en clef de Violon ex:

LE TREMOLO

Le tremolo est la chose la plus importanse dela mandoli_
re;enlur-méme il reaferme ce charme qui emane dv san pro.
pre @ ce’ insurument, ceste suggestion dilicate qui caplive les

 aqudrtevrsy en tout, savorr faire vsaye du tremolo sigas/fre in.

terpréser lo musique ef en reproduire efficacement les sen.
sations, et non produire sewlemen vn grincement sans elfet
sur les cordes. 1l est donc récessaire de commyniquer (avie
@ U'instrument que l’onjove,afra d’oblenir vraoiement un
grand effet; la viede U'instrument est précisement le tre.
molo. C’est pouguo? c'est une erreur grossiére de relegver
une telle chose en ligne secandaire, ef uv contrasre le premi-
er devoir du maiire est d’apprendre l'élove @ surmonter pea
@ pew cot obstacle, I’ uniqne peur-Erre, un pew sérievx,duns
toute L érvde de lr mondoline.

Letremolo cossstr en rapides coups de plume donnesen des.
sous etau dessus de maniére i ohtenir, grace @ cerle rapi.
dité. la fusion d’vne loague note libe, qvec le coloris relatil.

(da PP a ff)

grandeur
paturelle

LA PLUMFE

La plume se tient e trel’index erle pouce delo main dro.
7te de ficon que I spouce presse dessws parle bout, fov/ en re.
stant droit, c’est a dire ne se pliont dans aucun seas,es lin_
de.x lasoutient parsa partie supérievre gauche.

(Les anires dolgts restent dans la meme courbe,legerement unis),
La pornte de lg plume doi? se trovver presque paralléle(dons
le prolongement)av bovs de l’index, et ne doi? dépasser que fres
legérement.Cela est survanfla quantizé de vnix que londesi. .
re emerire; mars je parlerai plus longuement i ce sujet dans
lo “Tatle des coloris,,

LE BRAS DROIT

On appure [’qran-tras surly parrie snferievre de la fulle har.
monspue,un pew av dessus de ’endrois oy son? fixées lescordes.

de facon que Parans-tras vieane sontensr parfaitement

NAPOLI
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del mandolino che dovra rimanere immobile, .appoggia.
tosulla gamba destra,sostenuto,come abbiamo detto, dal.
Paviimbraccio e stretto contro il corpo.

Da questa posizione ne deriva la perfelta liberta del pol.
so,cssendocheé il polso ¢ quello che solumente deve essere
il moderatore del moto. Quanto piuil polso sara flessibile,
agile,tanto piu il suono sura perfetto.Neisuoi movimenti,
mi si passi il termine, dovra somigliare a due assidiuna
macchina di cuiuno sia fisso e ’altro movibile.

LA MANO

Per la posizione della mano rispetto all’avambraccio
dobbiamo considerare due leggiere curve: ¢) quellacosti.
tuita dal polso che si distaccacirca3 centimetri da ponticel.
lo.Infatti se si uppoggiasse il polso su di esso,ne verrebbe.
ro gravi inconvenienti:oppressione delle onde sonore della
tavola armonica,minore elasticita nel polso, ecc:, ece:
8)essendo il manico del mandolino rislzato piidella cassa,
1a manodeve accompagnsre lalineadelle corde.

IL BRACCIO SINISTRO

Con la mano sinistrasi digita sulla tastiera.l manico
viene stretto frail pollice e I’indice in modo che il 1ato
inferiore,dove sitrovala prima corda, poggi sul grosso
dell'indice.

I1 pollice premendo sulla parte superiore del dorso del
manico vienea formare,insieme all'indice,una curva di.
staccatesi dal dorso medesimo circa 2 centimetri.

Le dita vengono numerate come segue: indice 1,medio 2,
anulare 8, mignolo 4;esse vengono piegate sullutastiera
perpendicolarmente a somiglianza quasi dei martelli del
pmnoforte, per tal modo premono nel tasto con la estre.

mita superiore,

L'avambraccio rimane da sotto il manico, cosi da for.
mare un4 solalinea dalla parte inferiore della mano fi_
po algomito.

1} manico del mandoline si porta avanti rialzandolo
ua pocoelo segue nel movimento il braceio leggermente
piegato nel gomito.

I duegomiti sinistro e destro debbono restare egual.
mente paralleli ai fianchi di colui che suona,senza na
turalmente troppo esageru'e nell’aprire le braccia onel.
Paccostarle,.

la mandoline qus devra rester immotile, appvgée surlo yambe.
troite,soutenune,comme novs {’avons dé i dit, par l’avant-bras
e’ serrée contre le corps.

De certe positiondérive la parfaite (ilerté dv porgaet,condition
nécessaire puisque le poigre doitetre le régulatevr du mouve.
menr. Plus le posgastavra de flexsbilité, d'agitite, plusle son
sera parfarl. Dans ses mowvements, permettes-mor la compa.
rarsom,le poigaet devraressemller @ vne mackine a dev.c axas,
dont {’va serait fixe ¢f Pavrre motile.

LA MAIN

E'n ce qui concerae lo position de la masa par rapport al’a.
vans-bras,on doit coasidéerer dewrxr cowrbes légerés: a) celle
constitiee par te posynet qui doit conserver wa ecart de 3
centrimérres dw ohecales. Bn fast, 8241 srappvyast dessws, il en
resulferait de graves iaconvénients: Cela avtrast d’'abord énor.
mément av.x ondes sonvres de la table Armonigue,en lesdefor.
mant,et ensuite ferait perdre beacowp de soa élasticité aw poignet,
ete.....v)le manche delo mandoline etant unpew plus releve quela
cai¥se, le main dostaccompagaer la ligne des cordes.

LE BRAS GACHE

Avecla main gaucke,ontowche lo clavier. Le muclle doit é¢re

- serré eatre le yovee el iadex de facor que le coté inférieur oi se

treuce lo premiére corde s:appwie sur la partie intérne de

N i i'adex.

Le powce serrant swrla partie supsrievre dv dos dv manche,
doit former avec I’index wre cowrte éloignée d’eaviron devs

centrimetres du dos méme.

Les doigts sont awmerotes comme svit: . Uindex, 2 ledoig?
du miliew,3 annwlarre, 4le petic doigt - on les pliera perpen.
dicylairemens av clavder @ la facor aes petits manteavx du pia_

n0,et ainsi ils serreroat les fonches avec lapartie svpérieure,

L’avant-brasreste en dessous dv manche de maniére & ne for.
mer qu'vne sewle ligne depwis la partie inférievre de

. lo matn jvsqu’ v covde.

Oa porte le mancke de la mandoline en avant, le relevont
légéroment et le bros, quelgue pew plié aw covde, lesuse
dors le mouvement.

Les devx cowdes droit ef gauche doiveaf rester egale.
ment parcllelec aux flomes de celur qus sove, sans trop
exagérer natorellement dans l'ecortement ov le rapproche.
mentdes bras.

Esercizio sucorde vuote fatto espressamente per abituare l1a mano al tremolio.
Exercice sur corde vide [o7t expressement pour habituer lo marn av tremoln,

iuA XY ) § | G O W T
1
Noi ﬁ{’ iy ¥ E E T [ 4 ) ]} { ﬂ
) g | 0 — b 12 cordai ° S l R
g " ;(:;-d‘." a8 corda___.'."‘z?c.rd."‘“— - corda—. _ [+ g
AVVERTENZA AVERTISSEMENT .

La pesna non sia molto flessibile perche farebbe ru
more sulle corde, ma invece si abbia cura che la punta
sia benarrotondita e piuttosto dura: la vera flessibilita
dev'essere nel polco,

La plvme ne doit pas érre trop flexitle, parcequ’alurs elle

ferait du brure sur le cordes,aucontrairaon doi¢ aroir soingue
la pointe soit bien arroadieet plutot dure: la vrair flexibili -

té doit etredans le poignet.
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Esercizio drtremolio sulla quarta corda con laggiunta del 1! dito.
Exercice de trémolo surla quatriéme corde avec l’ad jonction dupremier dofgt.

£ 7=
N'.‘ 2 ___{2_—__0 4 Y N o 1 ;Y e ;{:\*
) : — g p— — — — pa— — —
i o © e - gl T i T g o
o VOt 20 taston..... ; -
vide 2° touche
Esercizio dr tremolio sulla terza corda
Bxercice de tremolo surla trofsiéme corde
9 s
‘s —fan—C —0- 1 o 4 @ 4 —0— 4 0
P )
Y| ; O © O © O © O © Ly
HI. VUOLB . cemnenaaed a2 tasto....._.... ‘
vide 2% touche
Esercizio ditremolio sulla seconda corda
Exercicedetréemclo svr ls secunde corde ~
—4f o ' o 4 o 4 o 4 o
N4 :&J L& [ 9 © ¥ —© [ ® ] © o ] © ¥ q '
B { vuota 29 tasto
Esercizio di tremolio sulla prima corda
Exercice de trémolo sur la premsére corde ' /N
! 0 3 0 3 .0 hy 0 3 0
N 3 C 9 J © e ] © %) € X s ) il 4 3
* -\ 2 :
$ vuota 2? tasto. -
Esercizio di tremolio sulla quarta corda con I'aggruntddel 1) e 27 dito.
Exercice de frémolo sur la 427 corde avec Uadjonction dw 187 e 2 £™¢ doigt.
. -
y
N¢ 6 L i 1 =
N6 IS r, 3 3 i s i 3 i 8
v o = o T T © T * 3T
o &, tasto.....2
yuota L...2 tasto . 3 .
vide 2% touche - toache
Esercizio di tremolio sulla terza corda
Faxercice de frémolo sur la troisiéme corde
! )
3 — ' S|
0 T—o ¥ 3 o 3 2 1 5=
N. 7 \¥ S o o ¥ o o o ¥ © m—— - |
_ e i _______ v uota _______ :7..2? taﬁt0......'"""A?ttas":"'“
' vide 2" touche ouche
Esercizio di tremolio sulla seconda corda
Bxercice de frémolo sur la seronde corde ~
o o 4 3 4 o 4 —3- 4 o
N8 b C— 5 o e e e e
o ’ ¢ vuota 29 tasto. AV tasto
ylide 2% ouche touche
Esercizio ditremolio sulla prima corda
Exercice de tremolo sur la premiére corde 2 ' 2 ' e
o gﬁ' - L ® ) ke © ¥ LY ) ;ﬂ
N. 9 (" ] — —1f
boexubta ... 2tasto 4% tasto
* vide 2% touche touche
Esercizio di tremolio sullt quarta corda con I'aggiunta del 4 27e 37 dito
Exercice de trémolo sur la & corde avec U'adjonction du 127, 27, 38, duiyt
A 7/
\v 0 e ) T
N 1o #‘“‘/ 0 3 ) S TR 3 o4 2 I S N T S
o = p— o - = == - = —
HE « ) & . 404 ot i O - T O T e 35
i .20 tasto -4 tasto....2
t.....vaota_ . ¢ e LAl
vide 2" touche

03701-03



Esercizio di tremolio sulla terza corda
p 4 FExéroice de trémolo surla troisiéme corde
7 K. 3 A AR
No 11 l..——l\ 1 —% — 2 1 7.} + = =N 4
. i (7) PES [ & ) < [ 9 ] © ;', © X e L & ] - O
D) : vuota {90 funto, . i-m--A? tasto. .- BV tasto...
t..vuuta Lol =T N e . ‘
vide touche
Esercizio di tremolio sulla seconda corda
Execrcice de tréemolu surla seconde corde 3 8
e st
Y )y y £ ~ © K)' R [ ® ) -© o L ] -y L ® ] © Ao
N.12 (1t —C O <y b
PY) .vuota..doaes 2Wtasto.... ... AQ tasto....5...5Y tasto......
Esercizio di tremolin sulla prima corda -~
Exercice de trimolo sur 1 H 3 3 .
, ercer Ln e m :/r aprem:‘e‘re corde & 3‘ 1 0 1 ‘2‘ o ; ,’\ o
- —— —— —
[
N 18  Lom— . %
e .24 tasto._ .. Atasfo..... . 5% tusto.....!

grunta del 172 3%e 492 dito.

. vuota.

Esercizio di tremolio sulla quarta corda conl'q
A Bxercice detrémolo sur la 4€ corde avec adjoerron dv 187 25 3€ er &7 dodg?
N 14 o0 ' : -
RF =S v
: — P o— o T e T O g
H I o - .. 2%asto.t & - ©
;___.yga_.__.:'.ﬂ? tasto.... .42 tasto.... tasto T o
Esercizio dr tremolio sulla terza corda
Exercice de tr8moln sur la froisiéme corde
3 'y £ r 7Te 1
N 15 #L+ x| — % o1 L 8 1 o2 trTs
: T [ ] © L8 ] o —1 12 © L ® J c LS 2 B~ —_— c :,
o ! _voots...t2 taste... 1.A0 tasto..:-50taste...1. 7V tasto....
Eserciztods tremolio sulla seconda corda \
Exercice de frémolo surle seconde corde 5 ) 3 4 -
0 Jo - 7Y b § 2 Py [ %] Py 211 1% — 17>
N 16 {1+ —o O— — — Ul ottt +— —1Helxy
) — |
) T _vuota........20 tasto_.l A" taste.....59 tasto L. 7¢ tasto_..}
Esercizio di tremolio sulla prima corda _
) s, - s 4 - 1 4
&E'.z:eron; de lremil‘o sur la premiére corde 0 &2 103 2 g_ ald 2 fa\
. I — © "y 3 OO 10y
N. 17 N 1 “ﬂ
< 2Y tusto...!. 42 tasto.....57 tasto...;7%tasto..¢

vide

Successivn de sons acec cha

Esercizio di tremolio

&

Cependant en changeant de corde, le
Successione di suoni col cambiamento delle corde,
Perd nel cambiare la corda, il tremolio deve cominciare col primo colpo in gid.

continuant le tremolo

ngement de corde, obtenant ams? une echelle tantot montante faniot descendante.

trémolo doit commencer avecle premier coup de plume en dessous.
ottenendo cosi una scala tanto nel salire che nello scendere.

onpassesur la on passe sur la
3 premiéere corde

seconde corde
»1pavsH sulia

Exercice de rremolo on passe sur la troislé_
me corde,
‘; g ronthomandottrec o [S1pusEE suils o 1 —
N18 A & ¥ Imotiosipassasat= 1 3 B L
. i N e 3 — N © — 11 ]rs—etmfda ToTdE prioraTurds
nd 3 ierza Tor -y
D) - & U g o e - . 3%tasto
T touche
1 2 3 4 3 2 1 it . o
0 S e 2 e g 0 la stessa nota sitrova sulla corda superiore al 79 tasto
L&) ~ - - Oy T =1 20434 2 MEDRR N PN alt 3
auupcl anaO I R, UiV, IV RO ¢ OOUIT-advol 1Uy'a voOIie T 353
iVU ndvpcl (-3 1! .
3% tasto vuota; cio dipende dalla difficolta dell” esercizio.
La méme note se treave sur lg corde superfeure & la septieme
sla cependant n est pas obligatol.

touche, on se sertdu 4% doigt.c )
re,quelquefois on sesert dud®sarla corde superfeurs et quclquefois

on joue sur Ju corde vide: cela dépend dels difficulté de 'exercice.
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4
[0 ,3‘ — | 0 — a
~ [ § ) &> B 8 2
‘_JJ —1 - oIt ‘“) ns LI . o -
7Y tusto terza corda S v = —
79 touche troisiéme corde 79 tasto quarta corda <o T
7% touche quartleme corde
Esercizio dr tremolio: yna nota Jrssa e Paltra cambia.
Bxercice dé trémolo: vae note frx'e et {avire change
[} y L2 - e—at <>
N' 19 % a 0 E | 0 2 © 8- U :; o 13 D r e b © O LS ) Y —
o— —_— — —_— A — — — — —
o - v U o S o o T S
4
e 2 3 2
3 0 & Mo - 2 5 s ~A
> L ® ] s AN Py 1 M #
[® ] < e < — 3
N ~ [ ¥ O O a
y 0 v s < Y - ALam —1)
- 3%tasto — — — — a0 —_— — —_—
T o o vy o Flastogy T o
Esercizio drtremolio a due note.
Exercice de frémolo: a devx notes.
R o W Oes -~ oo,
T P VT Ll NI Py T
N?! 20 O S - =2- X o A © s e o = ‘: =
. = | © (9 1" A <> -y 3 S; ~a
== 0 e :
; - 8 tasto:, o T Masto g O 70 tanto oLAstO
< )
Y A L8 R 3 e 4 0 e 1 e
~ LV O :'; A L9 ) O 2 ol ~ (¢ ] 1% — © 7
% © o —1 - 2 —— = [ @ ) o % )
P &> 2 F [ @ ) < &>
ie 3%tasto * § 7%fasto ‘3% tasto 1%tasto T 0 tasto tasto
: \'*"""“-\ 2 w3 2
. o o oued! A - O 0 s N
& 1 o3 R < i d 18 ] T -~ = g
© O [ @) ¥ hd 3 Y ﬂ
%) T Sy S S S S S—— —F 4
v %tasto  8%tusto e _;_,: OO oo
Esercizio di tremolio a tre note.
FExercice de tremalo: a #ross notes Solave
) P Andante oY Baoaemem T J— oWAVB..-e- TN olto\"""""'" «..
0 et - v DU 21
Nva 21 s {..]’ 2. } > f {"!
b L L F [ s
o g 2 Lse! F T Tl T u o £ f
o 1 2 42 touche 1 2 ° ] .
> (u(‘lﬂ‘:; ..... .
, ottavs. - R ottavB.oemem" 3 | . otLavE. T
'# i T - 2 1 et 2 4+ - r
- 1 = 24 =
ZL 1 T 1 7. rd
- 9 st 4 v H o o [ [ I
) *35' i 1 3¢tas. ! T 1 2 O 3
-------- ~ ROV .| £ 21 . W UL 1702 WOBER TRty
3 P it WP s N .
2 5 $ 1 R 1 ]é 7z 1 2 3
£ 77 1 2 o o
i y=| 7 1 14 7— 1/ 17
-\ T ’ L " ] o | ry 1
Y, 3o l'ns. 49 tas. 2%tas, 3 ! J
2 1 Lottavs- o ~. 38 1 2
¥ foonre R 3
A <4 Bl | 2 P 4 Jﬁ- 3 P 3 AN
7 ~ ) I’ 1 [Z b ¥ o) 1Zd 1
I I e m— a D — 1
) l ' a3 T g — =
- 47 fas, [1] 7°t
4% touchsn 6%tas, /-tas. ?-
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Eserciziv di tremoliv o yuattro note,
Eavreice de trimolo a qualre aotes .
o R Aot - _oWavs

— o
s | : L Y

Largo oMBYE T e .
= - =S ~ 1 T —%
1 1 3—7 1
b -‘- i .' -
3 0

>?
”
¥
| )
‘!
<
_...E
18| | /¢
n i
C3 P4
J
'
et
©
e ::
q
r
.

/\% ‘P‘ BTN e \\ 7 24
- } 2 T ol 1 i L
! 2 o S e o e < o1
Y : t 1 1 ‘J, A6 = <
. v = s S
¢ h 3%us. 4%tas. 2 3 6"%&! * 2 '!‘ 0 b °
Esercizio di tremalio a cnque note.
F.vercice de fremolv @ cing aofes o
Largo e A
________ ollu\'ﬂ‘-"""""‘;’-—,\\ : ___;.---""'--- l./_\ . o /l-—\
—Q'g = » o e < ~+—3 1 B I M s S 4 i
N° 23 :@ A\ v 11 1 11 I . 1 D B S S
e v Tt vedg dv Pt TV 4T T2
e S e s Sr
1 B }.— ! ] - ] _..1:? —— —
n s . 1 S 1—0—3 2 L2 | 3 [ B 1 T

~N

N
Y
"""‘iab
B
an
4
—td
——td

__b_ .
‘w
~
S :
f»
i
[
[
e
N
__J/
4t
—JL
...-J)
1
pvss
St
41

Eserciziu dilremolio a sernole.

Exercice de fremnlo @ s actes
---------- A ) ..-----‘"""".'-'.‘..-”-“‘
----- '/__.——_‘\ /A——\
T —+

Largo ive- .
Y. 4 el ‘/,._———\ /,___‘\ s
g & L & V] . N [ Pl { 1 3
~0 x L 1 ] 1 1 } AY 7 3 1 | | 1 1 1 1
e 24 F £ O 1 ) ) e b 1 1 I 1 1 1 1
o = 2 - 31 e :Fi:j%j
¥ & ¥ o 1 7 1 1 2 ) A
2 1 o2 ? 08 » T =30 ¢

H
\
H
1
H
H
:
4
H
44
H
NN
.
141
.h\
\ .
44
-
L
= o}
-]
u e
~
3
WS
=~ Qll
[
u+‘~

v
-
=3
-
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. - ; /———\ 2 4 - E | 8 0
i D Gl 4 # 1‘[ 1 2 1{ n{ -~ 4 i |
i ) hid 9 L4
R 1 | I || 1 M H
J 1 v 1 1 U 3 .2 1 2 1 T T T 2 [ T L§

W’"‘ 7 13 -
S L }'IlL{L]u — 11— —+—1—3H
]

J I][]Uaﬂ‘lll 1|'*ﬂ'|1 A |

Esercrzio d tremolio a sette note,

Exercice Je trimolo & sept neres
74

Andante




i j: L ot - T "
0184t —1243 - +—{L ity T +—1 43 1
U T 1 4 v T | L v
' 1 3 4 -
/—f'_‘ L o : T 3 [ 4 3 o o L l1 r 81 4 4 —r—3
2 o ] w:&? o
D S R -V — 1 - —— B (R A | %
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Intervalles deticrre

Intervally di tersa . .
tremolo léger

03701-09

Allegretto tremolio leggiero L 4 »
v R ) S | [
Nf’”#‘-’ﬁ H e e e i T T
5 d g ¢ 0% e -
v L 4 4
" P g '. 4 4.1 vl 1
o i 2 o o —Fm‘ T H—t+HTtT7 : Y
=5 e e == SECESIIESSSEEEE
¥ ] ' i i .‘_ _? —_
_ B T
Intervqlles de quarte . .
Infervalh a{'tquarta. trémolo leger
Allegretto _tremolio leggiero . .
Nn 30 y & 1 = } ¥ 1 { > Ji i;__ﬁ]’—'F'? —®
. :@, 7 1 T 1 1 . { & } Jl { i g
; 3 —‘lb‘ ‘ .
v - 4 } }
T—1 1 1 1—% ] 1 T T s £
) . ]' . . } % 11 | 1 1 % J J %
J ! ! 1 I & Y 5 —
. : : g
. T
Inl;e,;;lr‘la]z’néqueu%;’l’tz.’e tremolo léger et tras serre o
Allegretto tremolio leggero e molto stretto S .
. : — ] S SO NS o b
\° 31%"4‘; - T 4 ~ 1 rj' 9 'P'n' =
TS B R s e e e e e
N . - 4 . s . '_ , .
£ 5 s ) ) .
s, = i - — 2
| - ) I S
J/ T 1 ,‘_ ._‘ 9 3 ——
. 4 L
Iatervalles de srx/te . . - i\_} .
Intervalls dr sesta. trémalo léger of serrs _
Allegretto tremolio leggiero e stretto - ,
419 g 1 1 { : ] ] - ' l‘ .l' I"
N° r 4 w 0 i 1  —ry 1 1 " i 1 T
N, 32 S —1 ) ) -1 T T—®— e —
%g i "‘ x M i lr ]
Li » 3 4 ' .
.T'k 5 d }’ 7]' l' - !I I Y 7=
—d T ! t "lf o= 3 3
Intervvlles de septiéme \_j
Intervally dr settima trémolo liger et serré
" Allegretto tremolio leggiero e stretto _ . -
- - . - 1 3
o w2 1—9—  —" f +— —+
N. 33 7 I o+ 1P ) m— w— T+
1 1 1 1 | 1 _ 1
a b é .i. &) ‘ | i ' : " T ’. T
A. o A - ' .
%_j ; } ] -~
M .4 f T I i 1 - vy
1 1 ! l 1 a
.) T F r (L ‘* - l ~ _i k& 3 [ E [ p—
Z 5
N—




[utervilles d'oclave

Intervalli dr vllaza.

tréemolo eger
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Promier excreice de plume & notes détachées cest & dire coups de plume Successif's en dessous et au

dessus donnis sur les cordes ou sur Uune d'entre elles. Donn
on change simultanément les 127yts de lu main gauche sur le clacier

un coup de plume pour chague note. Il en résulte des rariations detachees etc.

1l faut gue le chanygement succes.s:;'f des doigts sur le clavier soit exactement
de plume. autrement on conprend facrlement, guwon wobtntendra pas la limpidité des nofes.

ant acec la main drotte les coups de plume,
nrec une rapldlte relative a savory,

correspondant aux coups

Abréviation de en dessouselau dessus

Primo esercizio della penra a note stuccate, cioé successivi colpi di penna

esse. Pando con la mano destraquesti colpi di penna,

g-8

gt e su,fatti sulle corde o su uma di
con la sinistra contemporaneumente si cambiano le dita sullu’

tastieru con velocita relativa ol v.lore musicale,in modo da avere una pennatu per ogui nofa. Ne risultano varia.

zioni staccate ecc.
Bisogna far siche il cambiamento successivo delle
altrimenti,ben si comprende, non si avra la limpidezzu delle note.

dita sulla tustiera sia inesatta corrispondenza della pennaty,
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Seala in Do maggiore in due modi dimostrats per facilitare 7l movimento della penna.
Gamme en Do majeur déimontréees de deux maniéres pour faciliror le movvement de la plume,

Y.
-

18

O
v

=
tremolov

T

03701-10




Intervolles de 3, 4€ 8,68, 77 ot 8 fous cowps de pleme dérockés.

Intervaiir di 38, 38,54, 69, 7% 42 tutte pennate sciolte.”

le note debbono essere limpide.
les notes dofvent 8tre limpides
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Fxercice de notes defachres en prugression de dems-tons,tant en montant quen descendont. Dans cef exercice fontes

les touches son covvertes surcessivement (premiére position .
Esercizio di note stacchate in progressione dr semitoni,tanto nel salire che nello scendere. In questo eser.

cizio vengono copertr successivamente tulty v tasti (prima posizione).
87 chiama cromatica o semitonata.
Sappelle chromotique ou @ dems'~rons
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Le passage du t{oﬁ au rede la troisiéme corde se fart. d’un seul coup de tplumq, en touchaut le do}” el cov
rant suriq corde mferieure, cest i dire la troisiéme, cecr se fart également pour la seconde et pour lupremiere.
Il passaggiodel doﬁ alredella terza corda, si fa con una sola pennata toccando il do # e scorrendo sulla corda inferiore,
«ive la terza; cosi »i fa tanto nella seconda che nella prima. ’
Exercice en sul majeur,
Esercizto in sol maggiore.

ben tremolato e leggiero
bien trémole et leger
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NO 472

Scala in Re 3% maggiore

S7 fanno prima tremolate por staccale
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Gamme en Re 3™ majeur
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Exercice de croches détachées
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Scala di Si 32 minore

No 48bis AFE
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Gamme en Si 83™°mifieur
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Esercizio di crome staccate
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Exercice de croches détachees.
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Gamme en Mi 32* mineur .

Scala in Mi 3*minore
se joueut d'abord en tremoloet pur's détackées

st fanno prima tremolate por staccate
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Scala in Re minore | - Gamme en Re mineur
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Scala in Fa 3% maggiore '

Gamme en Fa 3™ majeur
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Esercizio Exercice
Una nota tremolata e l’altra staccata Une note trémolee et lautre détachée
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Scalain Re 3 minore \

Gamme en Re 3" minore
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Esercizio Exercice
Una notatremolata e due staccale ‘ Une note en tréemolo et Hautredétachee
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Esercizio Exerecice
Una nota tremolata elre staccalte Une note en tremolo et trotsdétachées
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Esercizio Exercice
Tre note staccate € una tremolata Trars notes detachées etune en tréemolo
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Esercizio Exercice
Semiminime con legature divaloree crome staccate | Notres avec lien de caleur et croches détachées
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Esercizio Exercice

Trenote staccate de cur due affrettatee unalunga | Trois notes detachées 2 accelerées et une rallentre
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Exercice
Trois notes détackees desquelles une longue et
deux accélerées
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